

ZOMBOR és VIDÉKE

BACS-BODROGH MEGYEI POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 106 szám, Falcione-féle ház.
Kiadóhivatal:
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felolós szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.
Nepantatlak: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Egy negyedév: 2 kor.
Megjelenik minden vasnap és csütörtökön.

Népgyűlés az újtemplom érdekében.

Zombor szab. kir. város róm. kath. kegyuri bizottsága által az újtemplom építési ügyének előmozdítására kiküldött tizenötös bizottság tagjainak kezdeményezése folytán Zombor szab. kir. város polgársága pünkösd vasárnapján déli fél tizenkét órakor népgyűlésre jött össze az újtemplom mellett elterülő téren.

A népgyűlés tárgyat: az újtemplom építésének ügye képezte.

A népgyűlés nagy számban jelent meg Zombor lakossága vallás és nemzeti különbség nélkül. Impozáns módon nyilvánult meg polgárságunk az az óhaja: hogy az újtemplom végre befejezzék. Ott láttuk: Szennő István nagybirtokost, közéletünk vezéralakját, Hauke Imre polgármestert és intelligenciáink nagy részét.

Legelőször is dr. Donoszlovits Vilmos emelte fel szavát és indítványozta, hogy a közigyűlés elnökevé Falcione Lőrincz, az újtemplom felépítésének legteljesebb előmozdítója választassék meg. A népgyűlés erre elnökül egyhangulag és lelkesedéssel Falcione Lőrincz nagybirtokost választotta meg.

Falcione Lőrincz erre üdvözölte a

megjelenteket és a népgyűlést megnyitotta.

Erre dr. Donoszlovics Vilmos a következő pompás beszédben ismertette a templom építési ügyét:

dr. Donoszlovits Vilmos beszéde a népgyűlésen.

Tisztelt Polgártársaim!

Háromnegyed száz év előtt 1828 ban Zombor szab. kir. város hitközsége belátta, hogy a Franciskánus barátoktól II. József császár által elvett és a város katolikus hívőknek adományozott templom kicsiny hívőinek befogadására, Boldog emlékü Józsis Mátyás főszindikus indítványára elhatározta a hitközség, hogy hívőinek egy új nagy templomot fog építeni. A hitközség az építkezés fogantatására egy 4 tagú bizottságot küldött ki: Fraterics Ignác, Ambrozovics János, Bereczky Mihály és végül említem azt, akit első helyre kellene tennem: Hauke Albertet, a város főbíráját. És tisztelt Polgártársaim, nem ez Isteni gondviselés egy különös kegye az, hogy most, midőn minden remény megvan arra, hogy az ősök szent kívánsága és a jelen nemzedék hő vágya avégre teljesedéséhez közeledni látszik, akkor város feje, polgármestere, a hitközség elnöke ismét egy Hauke, aki elődének nemes gondolkodását és hitéhez való ragaszkodását átérzeve,

lelke sugallatát követve a tisztakar élén népgyűlésen megjelen, a miért engedtessek meg nekem, hogy a népgyűlés nevében őt tiszteletteljesen üdvözöljem. (Élénk éljenzés.)

1833-ban királyi jóváhagyás után Aradszky Péter városi főmérnök a templom, a plébánia lak és kertre összesen 2806 □ öl területet kihalasított, s a róm. kath. hitközség tulajdona gyanínt átadta.

Hosszú ideig, közel 30 évig, a hitközség züllöt viszonyai miatt, melybe hűtlen kezelés folytán jutott, semmi sem történt. Végre 1859. március 9 én tartott hitközségi gyűlésen felállott azon lelkes, ügybuzgó, vasakaratu férfi, akit itt öszbeborult fejjel, de még mindig ifju, tett erős lélekkel, mint a mai népgyűlés elnökét tisztelünk: Falcione Lőrincz, (élénk éljenzés!) az elnyomatás szomorú korszakában megértvén, hogy városunkban a katolikus vallás megerősítésével a magyarságnak is nagy szolgálatot fog tenni, felhívta a jelenvolutakat, hogy hol van a vallásügybuzgóság, hol van a régi magyar hazafiság, hol van az elvállalt kötelesség teljesítése? Felhívta a hitközséget a templom építésének megkezdésére. És a gyűlés örömlelkedéssel megszavazta a pénzüsszeget és megkezdtek az újtemplom építését. Ballem elnökle alatt kiküldött bizottság. A templom és kápolnák pénzébl egy össze-

A „ZOMBOR és VIDÉKE” TARCZAJA.

Velenczében.

Vagy elveszed azt a leányt, vagy megvonok tőled minden támogatást és vagyonomat az Orsolya szüzeknek hagyom.

Ezt mondta az öreg Csáktornyai Balázs, tizezer hold és négy budapesti bérkaszánya ura Csáktornyay Laczinak, mikor az esküvője előtt néhány nappal még egyszer megpróbálta megkérdeálni a delyfős nagybátyja szívét. Könyes szemmel könyörgött neki: ne kényszeritse rá azt a leányt, nem szereti, az sem szereti őt. A házasság boldogtalan lesz. — Nem volt kegyelem, az öreg nem engedett. Csáktornyay László nem tartozott azon férfiak közé, akik farkasszemet tudnak nézni a rosszal, különösen a nyomorúsággal. Eladta magát.

A szép Zámbor Lili is hasztalan sirt éjszakákon keresztül, hasztalan tépte a haját, mikor a szabó elhozta neki próbára a menyasszonyi ruhát. Özveggy Zámbor Mátyásné szigorú, e-kölcsös matróna volt. Őt is ugy adták férjhez, mint Lilit, sze-

relem nélkül, meg sem kérdezték, s egy szép napon megtudta, hogy menyasszony. Mégis jól érezte magát férje oldalán.

Ha én nem haltam bele, neked sem lesz bajod, szolt a siránkozó menyasszonynak.

És egymáséi lettek. Szomorú lakadalom volt. A násznép hírül vitte az ismerősöknek, hogy soha még nem láttak olyan bánatos jegyes párt.

Egy gondola ringott a búbajos holdfényben ragyogó lagúnán. Két fiatal lélek ült egymás mellett, halaványan, hallgatagon. Az ifju asszony szeme részvétlen hidegséggel siklott végig az éjjeli Velencze búbajos látványán, a férfi komoran bámult maga elé. Nem volt semmi mondani valójuk.

Hirtelen hangos ének zavarta meg a csendet. Szentimentális német nóta:

Ob ich dich liebe?

Frage die Sterne. . .

Erőtlen férfi bariton s egy gyöngye alt hang énekelte. Mikor a gondola közelebb jött, Csáktornyayék meglátták az éneklőket. Fiatal szöke uri ember és egy ugyan-csak fiatal és szöke asszonyka szorosan

átülve tartották egymást és énekeltek, ahogy a torlukon kifért. Nyilván ezek is mézes heteiket élték. A német nem bírta el szive boldogságát, abban hagyta az éneket és megcsókolta asszonyát. Aztán átkiabált:

Gute Nacht! Schöne Nacht! Glückliche Nacht.

Emezek nem válaszoltak. Mozdulatlanul éltek egymás mellett s mintha óvatosan ügyeltek volna, hogy szemük ne találkozzanak. Hosszas hallgatás után végre megszólalt a férfi:

Gyűlöli? Lili!

Az öt napos asszony nem felelt.

Látja, Lili, itt lent, a mély víz fenekén jobb lenne feküdni, folytatta a férj. Hangja remegett, az asszony érezte, hogy a másik könyezik.

— Ne busuljon, Lacz, hiszen mi nem tehetünk róla.

— De igen. Én tehetek róla. Gyáva voltam.

— Ismét, gyáva voltam, folytatta a férfi. Azért engedelmeskedtem nagybátyám-

get, nemkülönben a templom boltjainak használatát használta fel a bizottság a templom építésére. Boldogult Kunszt kalocsai érsek, hogy megmutassa, mennyire óhajta ő is híveinek ezen kivánságának teljesítését, ezer forinttal járult az építkezéshez.

Kunszt érsek semmi akadályt sem gördített az építkezéshez, csak azt kívánta, hogy a hitközségi határozathoz a felsőbb-ség jóváhagyása kikérésék és a régi templom, mely igen elhagyott állapotban volt, alaposan renováltatni fog, úgy a később a gondosan és híven kezelt templom pénztári fölöslegből egy bizonyos összeget az új templom céljaira fel lehet használni! (Ugy van, ugy van!)

A nép adakozásra lett felszólítva. És tisztelt polgártársaim ezért hívtunk meg benneteket, nemcsak kizárólag katolikusokat ezen népgyűlésre, mivel a város hitű polgársága vallás különbség nélkül hozta meg a maga áldozatát Isten házának felépítésére. (Igaz! Ugy van!)

A gazdag pénzzadományával, a jobb módú iga munkájával, ki fogadalomból kézi munkával — és amit ki kell emelnem, a bunyevác atyánkfiai tenyerének verejtékes ingyen munkásságával róta le vallás kegyeletének adóját.

De nem ment ám minden olyan szépen mint ahogy megindult — jól tudjátok, ki részéről és mily akadályok merültek fel. (Felkiáltások: Tudjuk! Jól tudjuk!) De ezek inkább aggályok voltak és talán nem is oly rossz akaratú nézetek mint ahogy jelentkeztek. Egy kis jóakarattal, kölcsönös engedelménnyel elsimíthatók lettek volna — de hiányzott az alkalom és a mi a fő, egyoldalú volt az informatió. — (Igaz! ugy van!) Aldott lelkű főpásztorunkkal (Élénk éljenzés) egy új korszak nyílt meg az új templomra. Az ő bőkezűségének és főpásztori gondosságának köszönhetjük, hogy a templom befejezéséhez közel jutott. (Eljenzés.)

De igazságtalan lennék, ha fel nem említeném dr. Thurszky Zsigmond ur ér-

demeit, ki éveken keresztül a templom ügyét gondozta a polgárság jobbainak segédkezésével.

Igy állván a dolog, tisztelt polgártársaim, igazán elszomorító látvány az, hogy egy majdnem kész templom évek óta befejezéséhez nem juthat. A magyar nép szokásához tartozik, hogy könnyen hajlik a gúnyolódáshoz. Az egyes községek hamar megkapják a gunyvetet. Így hát meri valaki Karavukován a krokodilust emlegetni, hisz azonnal kivavelléznák, — (derültség) hát meri valaki megkérdezni Krusevlyán, hogy melyik utcában lakik a bírója? Apatiban a klumpát, Bukinban a szunyogkírálty, Hodsághon a Sarok nevet, senki ki ne ejtse, mert csak Csoponylán nem haragudnának meg, ha azt mondják, hogy ott a tamburás módjára isznak. (Élénk derültség!) No hát bor mellett a zomboriak is megkapják a magukét, mikor azt kérdik tőlünk: fölépített-e már a régi templom, a mely mindig új! (Ez igaz!)

Hát kedves polgártársaim, most aztán kérdezlek benneteket, akarjátok-e, hogy ez a templom-épület végre templom is legyen? (Élénk felkiáltások: Igen, akarjuk! Akarjátok-e, hogy végre befejeztessék? (Akarjuk.) Mondjátok meg, akartok-e innepnap a templom előtt ácsorogni, mert a régi templomba nem férték be — és ha esetleg esik, ott a szabad ég alatt ázni és fázni — avagy akartok-e ebben a szépen kifestett — tágas — lélekemelő templomban a szt. misét hallgatni? (Be kell fejezni! — Éljen. Éljen!)

Amint hittem és tudtam, nagyon is akarjátok, hát fogadjátok el ezen határozati javaslatomat és buzgólkodjatok és ne lankadjatok továbbra sem a követelésben az áldozatkészségben, hogy végre befejeztessék ez a templom, mert ezt követeli tőletek az őseitek emlékének és akaratuknak szent kegyelme, a jelen becsületbeli kötelessége és az utódaitok iránti gondoskodástok.

Hatalmas éljenek hangzottak fel a nagy hatással előadott beszéd után, a

melynek lecsillapulta után a szónok a következő határozati javaslatot olvasta fel: H a t á r o z a t.

Zombor szab. kir. város hitű polgárainak 1901. május hó 26-án tartott népgyűlése megállapítja, hogy a zombori régi római katolikus templom a hívők befogadására elégtelen, kicsiny. (Igaz! Ugy van!)

Ennélfogva a Népgyűlés elhatározza óhajta, kívánja és elvárja Zombor szab. kir. város róm. katolikus, kegyuri bizottság minden egyes tagjától, hogy oda fog törekedni és minden rendelkezésére álló eszközt igénybe fog venni, hogy az új templom oly állapotba hozassék, hogy benne a katolikus hívőknek misét lehetesen hallgatniok, (Élénk helyeslés) egyben elhatározza a Népgyűlés, hogy a város nemcsak katolikus, de vallás különbség nélkül összes polgáraink ezen rég táplált szent óhaját egy küldöttség útján Főtisztelendő Császára György kalocsai érsek Ó Excellentiájának tudomására fogja vinni — ésegyben kéri Ó Excellentiájának főpásztor áldását. (Eljenzés.)

A küldöttség vezetőjül Falcione Lőrincz urat választja meg a Népgyűlés, akitől a küldöttségi tagok jelentkezhetnek. (Eljenzés.)

Végül elhatározza a Népgyűlés, hogy jelen határozatát egy Falcione Lőrincz vezetése alatt álló küldöttség útján Zombor szab. kir. város köztörvényi hatóság fejének úgyis mint a róm. katolikus kegyuri bizottság elnökének tekintetes Hauke Imre polgármester úrnak átnyújtja, egyben kéri őt az új templom befejezésének hathatós támogatására. (Viharos éljenzés.)

Ezen határozatot a Népgyűlés élénk éljenzés és helyeslések között elfogadta és a küldöttség tagjait nyomban megválasztotta id. Heindlhofer Róbert, Pekánovits András, dr. Thurszky Zsigmond és dr. Donoszlovics Vilmos urakat.

Befejezésül dr. Donoszlovics Vilmos még a következőket adta elő: Kedves polgártársaim örökké azt hangoztatják, hogy az építkezéshez nincs pénz. Hát én azt

nak, mert azzal fenyegetett, hogy kitagad és én utálom a szegénységet.

— Hát így jobb? fakadt ki keserűen az asszony?

— Nem hittem, hogy ilyen szomorú lesz. Azt hittem, hogy . . . hogy vigább leány.

— Mást akar maga mondani, Laczi. Csak mondja ki bátran.

A férfi hirtelen megfordult és megragadta Lili kezét, azt a jéghideg apró, nedves kezét.

— Ugye Lili, maga szerelmes valakibe?

— Lili intett a fejével.

— Igen, mondta egyszerűen.

Csáktornyai belekábult ebbe a rövid szöcskébe. Mohón, öntudatlanul kérdezte:

— Mióta?

— Három éve.

— Kibe?

— Török Sándorba.

— Az aljegyzőbe?

— Abba.

— Csokolóztak?

— Igen.

— Tudja-e, hogy bűn, utálatos bűn az, amit most mondott?

Keserves zokogás volt a válasz.

— Margit, Margit, dühnyögte a férfi. Aztán valami szilaj bosszúvágytól elragadtatva, oda hajolt a síró nő arcához és lázasan susogta:

— Én is szerelmes vagyok. Én is. Margitnak hívják. Maga nem ismeri őt. Pesten lakik. Szegény leány, tanítónő, azért nem vehettem el. Azóta talán már meghasadt a szíve. . .

Elakadt. Aztán folytatta:

— Vagy pedig, lehet, van már más neki. A nők könnyen viszagyalódnak. Van neki más, rám sem gondol már. És én itt gyöttröm magamat miatta. Nem érdemes, bizonyosan nem érdemes.

És mélységes hallgatásba merültek aztán mind a ketten. A gondolatok erőteljesen csapkodták a vizet s mikor elunták az egyhangú munkát, halk hangon kezdtek dudolgatni valami fülbemászó operaáriát. Csáktornyai fölemelte fejét s nézte a mellette ülő asszonyt. A hold egészen megvilágította sápadt, keskeny érde-

kes arcát, melyen meglátszott a könnyek nyoma. Egy érzés nem maradt benne, ahogy a feleségét személté. Ő a bar-na telt, vidám, folyton kacagó nőt szerette, s ez szöke, sápadt és elmélázó volt. Érezte, hogy soha nem fogja tudni szeretni ezt az esszonyt. És lelke végig-kalandozott a határtalan térségeken, melyek a jövőt rejtik.

Pénze van és lesz is. Kapott az asszony-nnyal is, s a nagybátyjától is. Nagyurasan fog élni. Fogatot tart, el fog járni a lóversenyekre és klubokba, a premi-erekre és mindenhova, ahol jól lehet mulatni. Nem fogja unni magát, szórakozni fog. És ahogy rajzolgatta maga elé a jövőt, föltűnt előtte a megcsalt, az elhagyott kedves arca, Margité, Margit! Hát-ha találkozni fog vele? Hát-ha az a leány még szereti őt?

— Hűvös van már, menjünk haza, zavarta fel az asszony álmodozásából. Visz-szafelé fordultak.

— Csak már vége lenne ennek az utazgatásnak, szólott inkább magának a férj-

mondom, hogy igen is van. (Halljuk.) Es pedig a hitközség pénztárába. Azt mondják alhoz hozzá nyúlni nem szabad! En meg azt mondom hogy szabad! csak akar-ni kell. Mi nem akarjuk a fundatiókat bántani, azoknak rendeltetésüknel fogva más céljuk van, de a többi pénzekhez igen is hozzá nyúlhatunk, azt felhasználhatjuk, hisz amit említettem már Kunst Ersek leiratában is felemlítette, hogy azt a templom építésére majd fordítani szabad, — de különben is az sem a régi templom-sem az új templomé, hanem az a tite-tek az a katolikus hitközsége és az ren- delkezhet vele felsőbb jóváhagyás mellett, amint neki tetszik. (Elénk hosszantartó éljenzés.)

Befejezésül még néhány szót! A tem- plom építésénél ne vezessen bennünket sem- miféle mellék-cél — mint tisztán a szent ügy legegységét szemünk előtt. Se néppért, se függetlenségi — se kormány-párt e ténykedést soha céljaira fel ne használ- ja, mert ez nemcsak ellenkezik a hit ér- zelmével, de polgártársaink bizalmának legrútabb visszaélése lenne.

Hanem minden czélat nélkül, lelke sugallatát követve kiki hozza meg az ál- dozatát, tevékenységét, alaminzóját a tem- plom befejezésére és amily tiszta lelkiismer- ttel fogtok buzgolkodni úgy áldjon meg benneteket a jóságos Ur Isten! (Elénk él- jenzés felkiáltások: (Eljen dr. Donoszlovics Vilmos.)

Dr. Donoszlovics Vilmos beszédének elhangzása után dr. Thurszky Zsigmond szólat nagy hatással a néphez. Beszédé- nek végén indítványozta, hogy üdvözlő sürgöny menesszessék Császká György ő kegyelmességébe, az új templom ügyé- nek legnemesebb istápolójához. A népgyű- lés az indítványt lelkes éljenzések között tette magáévá. Végül meg Falczione Ló- rincz beszélt lelke sen és szívhez szóló a g a polgárokhoz és a népgyűlést berekesz- tette.

— Mit el akar utazni innen? Lobbant fel az asszony.

— Hát, bizony, unni kezdem már ezt a várost. Más hangulat kell hozzá, hogy az ember élvezni tudja Velenczét.

— De ugye nem utazunk még haza, szolt az asszony, elmegyünk máshova, csak ne haza. Nem akarok még hazamenni.

A férj idegenszerűen bámúlt nejére. Egy gondolat ciklázott át agyán.

— Ugy-e, azért mondja ezt, mert nem mer találkozni Törökkel? . . . Majd hozzá- tette: Szép, hogy nem akar még megcsalni.

Egy gyűlöletes pillantás sugárzott a férfi felé:

— Ha gyűlölöm is, becsületes asz- szony maradok.

— De fájdalomtól vonagló szive mást mondott. Ez a szív követelni fogja joga- it és Lili ebben a pillanatban meg volt győződve, hogy gyenge lesz ellenállni a kísértésnek.

Csáktornyai pedig úgy érezte, hogy mondania kell valamit.

— Majd összeszokunk, szolt csöndesen. Az asszony nem válaszolt.

Erdős Dezső.

A polgárság azzal a biztos tudattal oszlott szét, hogy az új templom nemso- kára be lesz fejezve. Úgy legyen!

* A bács megyei főispánság.

A Bács-Bodrogh vármegyei főispáni szék betöltésének ügye még mindig függőben van. Szemző István nagybirtokos, aki- nek ezt az állást felajánlották, kijelen- tette, hogy azt semmiesetrem se fogad- ja el. A vármegye köreiben most Tóth József ó-kanizsai tekintélyes földbirtok- ost és volt országgyűlési képviselőt emlegetik olyan főispánjelöltül, mint akinek személyében úgy a kormány, mint a vármegye közönsége egyaránt megnyugvást találna. Attól, hogy ide- gen helyről nevezessen ki e nagy vár- megye részére főispánt, megszerzte nagy az idegenkedés.

* Választások Ó-Becsén.

Az óbecsei választó kerületben még teljes bizonytalanság van a képviselő választást illetőleg. Ugyan sok nevet emlegetnek, de aligha van közöttük az igazi. Eddig a legkomolyabb jelölt dr. Radovánovits újvidéki ügyvéd kormány- párti és dr. Terék József néppárti. Emle- getik még Bartos Andor miniszteri tit- kárt is.

Kegyüri bizottsági ülés.

Zombor szab. kir. város római kato- likus kegyüri bizottsága május hó 28-án délelőtt 10 órakor rendes küzgyűlést tar- tott Hauke Imre polgármester előnökte alatt a városháza nagytermében, a melyen a bizottság tagjai elég szép számban je- lentek meg. A tárgysorozat legérdekesebb pontját az új templom építése ügyében ki- küldött bizottság jelentése képezte és így a nagy közönség is érdeklődött a törté- nendők iránt, amennyiben a karzatot meg- töltötte,

Hauke Imre polgármester 10 órakor megnyitván az ülést a jegyzőkönyv ve- zetésével Szlavyt bizta meg.

A közgyűlés első tárgyát az új tem- plom építése ügyében kiküldött 15-ös bizot- tság jelentése és javaslata képezte. A je- lentés és a javaslatot már lapunk egyik számában szóról-szóra közöltük. A köz- gyűlés egyhangulag magáévá tette a bi- zottság javaslatát és annak jóváhagyása czéljából felir az érseki székhöz.

A feliratot külön bizottság fogja öke- gyelmességének az érseknek átnyujtani, a melynek tagjává a 15-ös bizottság tag- jai jelöltettek ki.

Falczione Gusztáv indítványozta, hogy a bizottság tagjává Hauke Imre polgár- mester is választassék meg és, hogy ezt Fejér Gyula apát-plébános vezesse.

Fejér Gyula kéri magát felmenteni, mert beteg és így hosszabb ideig nem te- hetett eleget a megbízatásnak.

Hauke Imre örömmel és köszönettel fogadja a megbízást, kéri, hogy az apát- plébánost is küldjék ki. Ha akkorra egész- séges lesz, akkor el fog menni Kalocsára.

A tárgysorozat egyéb pontjai a követ- kező elintézés nyerték:

Az egyházmegyei főhatóságnak 1369—71. számú leirata néhai Thum Adolf, Csuvárdits Benő és Vaszolovszky Ferenc-

né misealapító levelének jóváhagyása tár- gyában. Tudomásul vétetett.

Az egyházi vagyon kezelőségének folyó évi 17. számú megbízásra tett jelen- tése a plébánia udvarában levő pözege- dőr helyreállítása tárgyában. Tudomásul vétetett.

Az egyházi vagyon kezelőségének elő- terjesztése a templom és kápolnák értékes tárgyainak betörés és lopás elleni biztosí- tása tárgyában. Biztosítottanak.

Az egyházmegyei főhatóságnak folyó évi 1687. számú leirata főtisztelendő Szé- chényi Jenő nagyváradi kanonok által a zombori kistemetőben építendő kápolna fentartásáról kiállított alapítólevél jóvá- hagyása tárgyában. Tudomásul vétetett.

Az egyházi vagyon kezelőségének elő- terjesztése a misealapítványok, az egyház- pénzár, az iskolai alap és Kórits József- féle kápolna alap 1900. évi számadások tárgyában. Tudomásul vétetett.

Apát-plébános előterjesztése néhai Fabiánocz István és neje, úgy néhai Mi- chits Schveszner Teréz misealapítólevelé- nek elfogadása iránt. Jóváhagyás végett az érseki székhöz felterjesztetik.

A zombori kir. telekkönyvi hatóság- nak folyó évi 3238 számú végzése és erre a kegyüri bizottsági ügyésze által adott jelentése Masirevits Péter és Bránkó elleni végrehajtási ügyében, egy a fenti vég- zés jogerősségét kimondó, a kir. törvény- széknek folyó évi 5578. számú végzése, 53 korona kiutalványoztatik.

Az egyházi vagyon kezelőségének előterjesztése „Rétai és Benedek“ buda- pesti czeégnél megrendelt templomi fehér- nemiek után felmerült 180 korona kiutal- ványozása iránt. Kiutalványoztatik.

A zombori m. kir. pénzügyigazgató- ságnak 84857. ex 1900. számú végzése 2 korona 40 fillér bélyegilletéknek feltéte- les befizése tárgyában. Paul Kálmánnak adatik ki.

A zombori kir. telekkönyvi hatóság- nak. 3286 ex 1901. számú végzése Cselyusz- ka Adám elleni elsőbbségi zálogjog ki- tüntetése tárgyában. Tudomásul vétetik.

Apát plébános előterjesztése, melyben betegeskedése folytán — Fernbach Péter kérvényének elintézésére — helyébe egy választmányi elnöknek kiküldetését kéri. Falczione Lőrincz, a választmány legidő- sebb tagja felszólítatik, hogy tegye meg a szükséges lépéseket.

Az egyházi vagyon kezelőségének elő- terjesztése alkistemetőhöz tartozó 6000 □- ös föld haszonbérbeadásról felvett árve- rési jegyzőkönyv jóváhagyása iránt. Jóvá- hagyatik.

A zombori kir. telekkönyvi hatóság- nak folyó évi 4430. számú végzése Konyo- vits Peternek Konyovits Katalin elleni ügyében. Tudomásul vétetik.

Az egyházi vagyon kezelőségének elő- terjesztése a X-ik számú bõlhelyiségnek haszonbérbeadása iránt. Tusa Tivadarné helyébe Gubicza lép.

Az egyházi vagyon kezelőségének elő- terjesztése a templom festett ablakainak helyreállítása iránti intézkedések meg- tételre tárgyában. 240 korona adatott erre a czélra.

Az egyházi vagyon kezelőségének

előterjesztése a Rókus sarkertben mintegy 2000 □ ölü üresen álló föld haszonbérbe adása iránti intézkedés megtétele tárgyában. Gromilovics Istvánnak adatik évi 60 koronáért.

Donoszlovics Vilmos dr. ennélfelől a pontnál felszólal és előrebocsátja, hogy a mai nap ünnepélyességét routani nem akarja. Keserűséget nem akar vegyíteni az örömben. Csak arra akarja a temető rendezésére kiküldött bizottságot utasítani, hogy tegyen eljárásáról záros határidő alatt jelentést.

Hauke Imre polgármester kimondja, hogy a bizottság elnöke fel fog hívni záros határidő alatti jelentés előterjesztésére. El fog követni mindent, hogy a szükséges lépések megtétesse és hogy a cél eléréssék. A dolog úgy áll, hogy a már elkészített terveket nem találják és ezért stagnál az ügy.

Fejér Gyula, apát-plébános felvilágosítással előadja, hogy a terveketek néh. Trischler Ferencz, volt polgármesternek adták át, ki azt visszaadta a mérnöki hivatalba, hogy azt ott részletesen dolgozzák ki. Új elnököt kellene megbízni, továbbá a bizottságba bele kellene venni a két gondnokot és ügyészt.

Polgármester határozatképpen kimondja, hogy a temető-rendező-bizottság kiegészítetik a két gondnokkal és az ügyészszel és utasítatik, hogy a jövő közgyűlésig terjedjen elő jelentést.

Ügyészi állomásnak választás után leendő betöltése teendő intézkedések.

Dr. Danninger Adam indítványozza, hogy tekintettel az ügyészi teendőik szaporodására, az ügyész fizetése emeltesse fel 100 fttól 200 frtra. Indítványozza továbbá, hogy tekintettel Paul Kálmán érdemére, mellőzessék a pályázat és választassák meg Paul Kálmán egyhangulag újra ügyészsé.

Falczone Lőrincz szintén ajánlja a 200 frtra való felemelését az ügyészi fizetésnek.

Fejér Gyula apát-plébános szintén hozzájárul a fizetésfelemeléshez, csakis azt kéri kimondatni, hogy fele az egyházpénztárból, fele pedig az iskolaalpból utalványoztatik ki.

Hauke Imre polgármester hozzájárul ahhoz, hogy az ügyész fizetése 200 forint legyen, a pályázat mellőzésével való megválasztást azonban mellőzni kéri, kéri, hogy regaszkodjanak a régi szokáshoz.

Dr. Donoszlovics Vilmos határozattan ajánlja, hogy Paul Kálmán közfelki-áltással és pályázat mellőzésével: azonnal választassák meg ügyészsé.

Polgármester felhívja Danningert a zárszó előterjesztésére.

Dr. Danninger Adam erre indítványát visszavonja.

Polgármester erre határozatként kimondja, hogy az ügyész fizetése 200 forintra emeltesse és az ügyészi állásra a pályázat július 25-iki határidővel kiíratik. Szlavay Ferencz kegyúri bizottsági jegyzőnek jegyzői állásáról lemondása.

A lemondás elfogadtatik, Szlavaynak a polgármester indítványára jegyzőkönyvi köszönet és 200 korona tiszteletdíj szavaztatik meg és a pályázat július 25-ikére kiíratik.

Több jelentéktelen tárgy letárgyalása után Falczone Lőrincz bizottsági tag jelkes szavakban mond hálát és köszönetet a polgármesternek jóakarataért és azért a támogatásáért, amelyben az új templom ügyét részesítette.

A polgármester megköszönve a meleg óvációt a közgyűlést berekesztette.

Hírek.

* **Személyi hír.** Özv. Vojnics Lukácsné Szemző Jozefa úrnő főispánunk édes anyja a pünkösdi ünnepeket Zomborban töltölte.

* **Személyi hír.** Löbmayer István a szegedi főügyész az ügyészi hivatal megvizsgálása céljából Zomborba érkezett.

* **Zombori fiúk győzelme Budapest.** A Pünkösdi hétfőn és vasárnap megtartott tornaversenyek alkalmával a zombori főgyűmnásium ifjúsága is kitűnt. Ifjaink az elsők közé küzdötték fel magukat és számos érmet hoztak haza. A 100 méteres futásban Klózel Oszkár és Csávosi László első díjat (ezüst érmet és könyvjutalmat) nyertek. A 150 méteres versenynél első díjat (ezüst érmet és könyvjutalmat) nyert: Perndl Adorján. Második díjat kapott: Klemm Gyula. A bácskai csapatok ugrási és súlydobási eredménye centiméterekben: Zombor 9231, Szabadka 10,240, Ujvidék 6767.

* **A Vadászkiért kerti helyiségeit** Merkovicz András a kitűnő bérlő: vasárnap fogja megnyitni. Herczenberger Sándor zenekara fogja a zenét szolgáltatni. Kitűnő borokról és pompás ételekről gondoskodva van.

† **Gyászír.** Vettük a következő gyászjelentést. Özv. Ivanits Kálmáné és leánya Ivanits Hermin, valamint rokonai, mélyen szomorodott szívvel jelentik a szeretett férj, illetve rokonuk alacsonyí Ivanits Kálmán nyug. pénzügyi számellenőrnek élte 69-ik évében, május hó 26 án délután 6 órakor, hosszas szenvedés után történt gyászós elhunytát. Az elhunytnak hült teteme folyó hó 18-án d. u. 1/2 5 órakor fog a bajai-úti 428 sz. gyászház-ból a szent Rókus sarkertben örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent miseáldozat pedig június hó 4-én délelőtt 1/2 9 órakor fog a római kath. templomban az Urnak bemutattatni. Zombor, 1901. május hó 27 én. Aldás és béke hamvaira! Temeztete tegnapelőt délután 1/2 5-kor volt nagy részvétell.

* **Zászló-szentelés Prg.-Szt.-Ivánon.** Megható ünnepség folyt le pünkösdi vasárnap délelőtt Prg.-Szt.-Ivánon. Ekkor szentelték ugyanis fel a prg.-szt.-iváni lövész-egyesületnek azt az 1200 korona értékű zászlóját, a melyet az egyesületnek Szemző Gyuláné szül. Michels Sarolta úrnő ajándékozott. Szemző Gyuláné elhalalozván, a zászló anyai tisztelet helyetté özv. bajsai Vojnics Lukácsné szül. Szemző Jozefa úrnő viselte. Az ünnepség alkalmából a templom előtt emelvény állítottat fel, a mely a felszentelési aktus és a szegek beverése történt. A zászlót Hübnér, a zombori óvónő-képző intézet igazgatója szentelte fel. A felszentelésen óriási közönség vett részt. A beszérvői és az apatini lövész-egyesület küldöttsége által képviseltette magát. Ott láttuk: id. Szemző Istvánt, özv. Inkevény Szemző Lujzát, özv. Szemző Jánosnét, özv. Rudics Mihálnét, özv. Bratyevacszy Titusznét, Fernbach Péternét, Szemző Agulját, Szemző Károlynét, Szemző Dezsőnét, Szakáll Margitot, Michels Jánosnét és leányait, továbbá: id. Szemző Istvánt, id. Szemző Gyulát, báró Vojnics Istvánt, Fernbach Pétert, Michels Jánost, Szemző Ká-

rolyt, ifj. Szemző Istvánt, ifj. Szemző Gyulát, és még igen sokakat.

* **A főhadnagy ur utja.** A Zomborból Szabadka felé vivő vonaton történt, egyik első osztályú kupéban egy délelőz őrög ur állt és könyvet olvasott. Valamelyik vasuti állomásán beszállt egy huszártiszt. Fűtyörészve lépett be a kupéba. Leoldozta a kardját és az őrög ur feje fölé a hálóba vetette. Az őrög urat meglepte ez a viselkedés és néhány szót mondott inkább magamagának. A tiszt rákiáltott:

— Hallja, maga talán tanító, hogy itt prédikációt tart? Tartsa meg magának.

Az őrög ur így felelt:

— Lásza, főhadnagy ur, ilyen viselkedéssel és föllépéssel okoznak a tiszt urak kellemetlenséget és gyűlölködést a polgárság és katonaság közt.

— De most már elég, kikérem ezt a prelekiót, egy szót se tőrök többé, mert különben...

Az őrög ur föllállt:

— Főhadnagy ur, vegye tudomásul, hogy én Jablancy Sándor esendőrfelügyelő altábornagy vagyok.

A tiszt rémült arccal kért bocsánatot és jelentette a nevét. Az altábornagy erre ismét megleckéztette a tisztet és kérdezősködött állomáshelyéről és százárdáról. Az altábornagy a következő állomáson kiszállt.

* **Találatott.** Egy tulla-ezüst dohány szelencze és egy remontoir-ezüstóra nickel-láneczal találatott. Igazolnt tulajdonos átveheti azokat Veszelnovits Milorád főkapitány-helyettes urnál.

* **A gőzgépezelő és kazánfűtők** képviselő vizsgái Szegeden június hó 5-én délelőtt 9 órakor fognak megtartatni a fa és fémipari szakiskola helyiségeiben. (Mars-tér.) A vizsgálati kérvények kellően felszerelve 8—10 nappal előbb küldendők be a kerületi kir. infanterielőleghöz. (Szilágyi u. 1. sz.)

* **Öngyilkosság.** Kiss Adam, verbázi lakos tegnapelőt este az Ujvidékről Szabadkára haladó vonat elé fektött, a mely őt teljesen összeroncsolta. Tetteinek oka ismeretlen.

† **Gyászír.** Székely Sándor Csantavér tekintélyes polgára folyó hó 27-én elhunyt.

* **Szerencsétlenül járt kocsi-vezető.** Budánovits Félix, a szabadkai villamos vasut kocsi-vezetője a napokban a telepen, a kocsi tolatása közben olyan szerencsétlenül került a kocsi egyiké alá, hogy mindkét lábát teljesen összezsuzta. A mentők a súlyosan sérültet a közkórházba szállították.

† **Halálozás.** Schlechter Erzsébet vestfaliai ÖIde községből való apáca, folyó hó 23-án, élete 54. évében B-Topolyán a zárdában elhunyt.

* **Hymen.** Láng Győző, aradi háztulajdonos és szőlőbirtokos, a „Nagyvárad” kiadóhivatalának volt vezetője, e hó 9-én tartotta esküvőjét Ujvidéken Regényi Olga kisasszonnyal, Regényi István ékszerész bájos és nagyműveltségű leányával. Násznagyok voltak Láng József, a vőlegény testvérbátyja és Pehmann József, a csákovai népbank igazgatója, a menyasszony nagybátyja; nászasszonyok Láng Józsefné és Pehmann Józsefné.

* **Villám által agyonütött ember.** Folyó hó 20-án ifj. Bacsó Mihály (István fia) 22 éves fiatal ember több társával a zentai határban mezei munkával foglalkozott, midőn elkezdett az eső esni s ők a tanyaara akartak bemenni, midőn közibéjük csapott a villám s az erős légnyomástól valamennyien földre sújtattak, öten könnyebb sérülést szenvedtek, Bacsó azonban halva maradt a földön.

* **Eljegyzések.** Lakay János a szabadkai általános takarékpénztár könyvelője, jegyet váltott Hrabál Annuska kisasszonnyal Aradról. — Lapos István a szabadkai általános takarékpénztár könyvelője jegyet váltott Kopunovics Legetin Mariska kisasszonnyal, Kopunovics Legetin Péter szabadkai földbirtokos leányával.

* **Hangverseny B.-Földváron.** Az „óbecsei polgári magyar dalkör” esztergomi nagy sikerének hírére a bács-földvári Népkörtől és Dalkörtől meghívást kapott arra, hogy a kassai országos dal-verseny kitünőbb karait mutassa be ott is. Az óbecsei dalosok szívesen tettek eleget a meghívásnak és pünkösdi napján kirándultak Földvára, a hol a lelkes műpártoló közönség igazán tüntető szívéllyel fogadta a Dalkört. A vonatról nagy néptömeg kíséretében megjelent a bács-földvári Népkör és Dalkör a fogadtatásra és ez utóbbi szép összhanggal dallal üdvözölte a testvér dalosokat, majd Horváth Boldizsár tanító lelkes beszédet intézett a magyar kultúrát terjesztő Dalkört, mire Osztrigonczás F. elők válaszolt és a dalkör énekelte. Zászlók alatt vonult be a Dalkör a Népkörhöz, a hol ismét Szűszner Ferenc népköri igazgató üdvözölte a vendég dalosokat. Az esti hangverseny pompásan sikerült. A műsor minden egyes számát tüntető tapssal jutalmazta a közönség, a mely szorongásig megtöltötte a termet. A tréfas kart és Antal Sándor bariton szolóját meg is újrátették. Hangverseny után tánc volt. A kedélyes multság reggelig tartott. — Valóban dícséret illeti az „óbecsei polgári magyar dalkör” vezetőit, különösen Lonsonci Antal karnagyot, hogy a kassai országos dalversenyre kitűzött összkarok jelesebbjeit a vidéki közönségnek is bemutatják és így a magyar dal szeretetét ültetik el. Eddig már Adán, nagy tüntetéssel Csurogon és most Bács-Földváron rendezett nagy hangversenyt az óbecsei jól szervezett dalkör, a mely a múlt évi zászlószelvénye alkalmával oly hatalmas jélet adta életképességének.

* **Személyi hír.** Bilinszky Leo, lovag az osztr. magyar bank kormányzója f. hó 21-én kedden este a gyorsvonattal érkezett Szabadkára. A hatóság első tisztviselője fogadta őt a pályaudvaron, hol a főbb városi tisztviselők, az osztr. magyar bank hivatalnokai és a pénzintézetek képviselői csoportosultak. A szüvelyes fogadtatás után a „Barány” szállodába hajtottak, hol fényes lakás lett a vendég számára berendezve. Itt fogadta aztán a küldöttségeket. Az osztr. magyar bank bíráló testületé, a pénzintézetek küldöttségeit, az ipartestület, a kereskedelmi egyesület küldöttségét stb. Ezután meglátogatta a Nemzeti Casinó és kereskedelmi egyesület, helyiségeit. Este fényes társas vacsora volt. Másnap megtekintelte a földmives iskolát és Palics fürdőt. A Palicsról Szegedre utazott szemlelődt folytatva.

† **Gyászhir.** Flatt Angela, Flatt Viktor, szabadkai kir. közjegyzőnek Újvidék volt főispánjának leánya: vasárnap 12 éves korában Szabadkán hirtelen elhunyt. A bájós fiatal leánya fog-ínyét sebezte meg rozsdás íróttal, vérmérgezést kapott és a leggondosabb ápolás és többszöri operáció dacára sem lehetett megmenteni az életnek. Az ifju halott beszentelése vasárnap délután volt, a midőn Újvidékre szállították, a hol óriási részvét mellett a családi sirboltba helyezték örök nyugalomra.

* **Mamuzsich Mátyas szobra Szabadkán.** A szobor-bizottság bejelentette, hogy Mamuzsich Mátyas mell-szobrának mintázását Strobl Alajos tanár, hírneves szobrászunk elvállalta. A szoborköltsége körülbelül 4000 koronát tesz ki.

† **Halálozás.** Cziráky József Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizottsági tag, volt 48/49. honvéd, Kis-Hegyes nyug. jegyzője és m. kir. póstamester f. hó 19-én hosszas szenvedés után életének 69. és boldog házasságának 46-ik évében elhunyt. Temetése 21-én volt, temetésén ott volt egész Kis-Hegyes közönsége, a szomszédos községekből is igen sokan, úgy nemkülönbön az elhunyt vidéki barátai igen szép számmal. örök megatva kísérték nyughelyére az örökké jókedélyű és közszeretben álló öregurat.

† **Halálozás.** Oszv. Vrablicza Dániel-né szül. Simsalok Mária f. hó 20-án, Baj-sán elhunyt.

* **Leesett a zsinórpadlásról.** Az e hó 23-i színi előadás alkalmával Újvidéken egy 14—15 éves fiu, ki a fenálló szigorú tilalom ellenére került fel a zsinórpadlásra, innen leesett, még pedig a szinpadon őrszolgálatot teljesítő Exler János önk. tűzoltó hátára; a fiúnak az ijedségen kívül egyéb baja nem esett, a tűzoltót azonban el kellett szállítani, mivel a magasból rá esett teher súlyától lélekzete elállott, tüdejé és veséje összeresult.

* **Gyilkossági kísérlet.** Muhr Józsefné szül. Szabó Róza felső-szt. iváni illetőségű asszony férjét elhagyta és január 1-én összeállt Keryna Antal 20 éves molnárséggel, Keryna elunta a viszonyt és el akarta hagyni az asszonyt. Azonban házbérel adós lévén, az asszony néhány ruhadarabját zálogba tette és a házbérel-tartozását kifizetvén, az asszonyt elhagyta. Ez f. hó 20-án történt, amikor is leszurással fenyegette, Keryna nem lévén otthon, az asszony másnap ladikot bérelt és fölkereste a malomban Kerynyát. Szóváltásba elegyedtek, az asszony előhúzza a magánál elrejtve tartott konyhakést és Kerynyát melbe szurta. Ezután a ladikba ugrott és partra vitette magát. Keryna a kést kihúzza és a bajai kórházba ment, ahol orvosi kezelés alá vették. Sebe nem veszélyes. Az asszonyt a szentistváni esendőrség elfogta és a járásbírósnak átadta.

* **Halálozás.** Kardos György, földbirtokos, 48-as honvéd százados, volt bajai, utóbb bács-almási lakós f. hó 19-én Bács Almáson 80 éves korában meghalt. Végtisztessége f. hó 21-én ment végbe.

* **A szabadkai főgimnazium derék ifjusága** a Budapesten megtartott országos tornaversenyen összesen 27 díjat nyert, köztük hat első díjat és a király által adományozott vándordíjat; a fehér selyem-zászlót, melyet négy éven keresztül, mint az ország első díjat védőiök kell. A versenyen jelen volt óriási közönség lelkesen megjelözte az ifjakat, midőn Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter buzdító beszéde kíséretében Clotild főhercegnő a selyemzászlót átadta. A kintmentett tanulók nevei: Friebeisz Gyula, Ifkovits János, Kozla András, Lénárd István, Macska Béla, Polyakovits Elemér, Richter Nándor, Rónay József, Szilberleitner József és Vojnits Tumis István. A futó versenyben első díjat nyertek: Pudler Gyula, Vojnics István, Nagy Sándor. Kinyújtalomban részvétel legnagyobb dobálásért Kozla András.

* **Mi szükséges minden hölgynek?** Szép, tiszta, úde arcból. Ez a legkönnyebben és legbiztosabban az egész világon elismert és kedvelt Földes-féle Margit-krém használata által érhető el. E törvényesen védett arckenőcs sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz, a szeptől, májfoltot, pattanást és az arc mindenemű tisztatlanságát pár nap alatt eltávolítja, a ráncokat kisimítja és az arcnak finom, fiatal rózsás színt ad. Nagy tégely 2, kicsi 1 kőrona. Kapható a készítőnél: Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerertárban.

* **Eltüntetett kofabódék.** A Kossuth Lajos-utca két sarkán évek óta állott két kofa-sátor nem nagy díszére az utcának. — A napokban utasítást kaptak a bódék tulajdonosai, hogy 3 nap alatt bontják le a sátraikat. Az egyik, a tőzsdé sarkán eleget tett a felhívásnak, de a másik, a Tárczay féle gyógyszertár melletti, nem akart tagítani. „Nem bontja ő le az istenért sem” mondotta. De bizony a hatóság nem sokat teketóriázott és tegnap a déli órákban két dromból lebontatta ezt is. Volt ám láрма, mikor a kofa ebédjétől jövőn, bódéját nem találta a helyén. — Az intézkedés nagyon helyes, nem oda valók azok a bódék.

* **A szabadkai „Sport-egylet” közgyűlése.** A szabadkai „Sport-egylet” f. hó 24-én tisztújító közgyűlést aratt, melyen a tisztikar következőleg alakult meg: elnök: Piukovich József ország képviselő, alelnökök: Farkas Zsigmond ügyvéd és Vojnich István földbirtokos, titkár: dr. Mamuzsich Bódog ügyvéd, jegyző: dr. Kruszhaber Gyula ügyvéd, pénztárnok: Mucsy Nándor, művezető és szertáros: Matkovich Miklós főgymn. tornatanító, ügyész: dr. Pilller Arthur ügyvéd, orvos: dr. Novák József városi kerületi orvos, mérnök: Záris Milán mérnök. Választmányi tagokul megválasztottak: Bibó Bige György, Demeter János, Gugánovits Máté, Gruber Gyula, Lányi Mór, Lówy Ferenc, dr. Mamuzsich Antal, dr. Manójlóvits János, dr. Matievics István, Mamuzsich János, Meznerits Ferenc, Nedelkovits Mladen, Petonszky József, Pertich Kálmán, Regényi Gábor, dr. Szudárovits Benő, Szarejlits Tivadár, Szantich György dr. Szinger Simon, Vermes Béla és ifj. Vojnich Sándor.

* **A ragadósállati betegségek állása.** Bács-Bodrogh vármegyében majus 22-én. Vesztészet: apatini j. Apatin 1 u., Bács-Doroszló 1 u., bácsalmási j. Matheovics 1 u., hódásági j. Rác-Militics 1 u., topolyai j. Kis-Hegyes 1 u., zombori j. Bezdán 1 u., Kerynyája 1 u., Kollut 1 u., Takonykór és bőrféreg: titeli j. Mosorin 1 u., topolyai j. O Moravicza 1 u., Rühkór: bácsalmási j. Rém 8 u., bajai j. Csávoly 1 u., Felső Szent-Iván 4 u., óbecsei j. Petrovosczelló 1 u., zentai j. Mohol 1 u., zombori j. Bezdán 2 u. Sertésorbáncz: bácsalmási j. Mélykút 1 m., bajai j. Csávoly 4 u. Sertésvesz: bácsalmási j. Bácsalmás 6 u., Mélykút 1 m., bajai j. Borsod 1 u., kulai j. Kula 1 u., zombori j. Krusevlya 5 u., Zenta v. 1 sz.

* **Rablógyilkosokat keresnek.** Nagy felhántást keltett hétfőn délután Szabadkán a Kossuth utcában négy szurovny esendőr, kik az állomásról jövet egy paraszt embert kísértek. Gilicze András szabadkai rovtott multu egyént hozták Paacséről, ahol munkában volt. Letartoztatása összefüggésben van Kis-Kőrösön, Kalocsán és Usantavéren történt rablásokkal. A esendőrök Giliczen kívül még két egyént vitték el Szabadkáról, kiket szintén gyanúsítanak.

* **Nagyothallóknak!** Egy gazdag úrnő, a ki Dr. Nicholson mesterséges füldobja által nagyothallásából és fülzugasából teljesen kigyógyítottatott, intézetének 25.000 fontny ajándékot adott oly czéllal, hogy olyan siket és nagyothalló személyek, kiknek nincs módjukban a füllobokat megszerezni, azokat ingyen megkapassanak. Levelek: 6240. sz alatt Nicholson „Longcolt” intézetének Gunnersburgh, London, W. ezimzendők.

)(**Egy tanító né szenvedése.** Planegg (München mellett). „Rövid idővel az előt sokat kellett szenvednem, miáltal tanítómból kötelességem teljesítése nagyon nehezemre esett. A legnagyobb mértékben verszégény voltam a legcsekélyebb legkönnyebb munka rendkívül kifárasztott, gyakori

kábulás- és aléltágnak voltam kitéve, ezenkívül nagyon heves reumatikus fájdalmak győrték, amelyek éjjeli alomtól megrábróllak amire pedig igen nagy szükségem volt. Továbbá balkezem két ujja egészen meg volt merevedve. Minden kezelésem dacára állapotom legesekélyből javulását sem konstálálhatam és próbált tettem a Pink-labdacsokkal. Boldog vagyok hogy megmondhatom önnek, hogy állapotom miután néhány dobozzal bevettem jelentékenyen javult. Erőm lassanként visszatért és rheumam majd nem teljesen elmúlt. Most már csak nagyon könnyű fájdalmat érzek a balkaromban és kéiem küldjöm még 2 dobozzal az ön labdacsaiból, amelyek meg vagyok győződve ismét helyre fognak engem állítani. Így fejezi ki magát Busch Fanny asszony tanítónő Planeggben Cümstrasse 43/B. Bajai a vér elszegényedéséből amiből nagy foku vérszegénységéből származott. A magában véve is hátrányosan működő vérszegénység amiyiban képezhet nagy veszélyt amemiyiben az állból keletkező gyengeség más betegségek kitérését mint ezen esetben a rheumát előmozdítja. Mit kell itt cselekedni? A baj gyökerét kell kifürkészni Ha elszegényedett vére van úgy meg kell azt gazdagítani. A legjobb eszköz ilyen esetben ezen gyarapodást oly gyógyszerrel vámi amely bizonyítottan nyújtolt már erre nézve és a gyógyszeretek ezreit tudja felmutatni, t. i. a kitűnő vérmegújító szerből a Pink-labdacsok, amelyek nagyon kitűnőek vérszegénységnél, sapkornál neurastheniánál gyomor és bélbetegségeknel mindennemű túleröltetésből származó általános gyengeségnél. Kaphatók minden gyógyszerárban valamint az ausztriai-magyarországi fővártárban Török J. gyógyszerárban Bpestben, Király-u. 12. sz. dobozontint 1 ft 75 kért vagy 6 doboz 9 kért.

Intézetek és egyletek figyelmébe!

Az összes szükségelendő nyomtatványok, könyvecskék és naplók sokkal olcsóbban kaphatók mint bárhol: Oblát Károly könyvnyomdájában Zomborban.

Irodalom.

— „A vasárnapi Ujság“ május 26-iki száma 23 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Pünkösdi napján“, („Goró Lajos rajzaival.) — „Vastagh György oltráképére“ (képpel.) — költemények: „A haza.“ Szabolcska Mihálytól; „Maddó tavasz“ Lampérth Gézától. — Regénylár: „A halász regénye.“ Irta Szemere György (Neogrády Antal rajzaival.) — Rejtelmes törtételek: A temple titka (regényes rajz képekkel.) — „Emlékezés Boncz Ferenczére“ (arcképpel) Szűry Dénes-től. — „Pünkösdi mulatságok.“ — „Az olaszok.“ Elbeszélés. Irta Vértesi Arnold. — „Az Erzsébet-szobor leleplezése Gödöllőn“ (képekkel.) — „Wohl Janka“ (arcképpel.) — „Tornaverseny“ (képekkel a budai tornaversenyéről.) — Irodalom és Művészet. Közintézetek és Egyletek Sakkjáték Képlatalny, Egyveleg stb. rendes heli rovatok. — A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre négy kor. a „Politikai Ujdonságok“-kal és Világkronika-val együtt hat kor. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV, ker., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanott megrendelhető a Képes Néplap legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 80 flér.

— A Néplapnak, a földmivelők kis hasznos újságjának számát veltük. Sok hasznos tudnivalót találunk benne. Közli Erzsébet királyné gödöllői szobrát, egy szép pünkösdi

képet Amerika egyik érdekes népszosásáról. — Közleményei közül érdekesek a gödöllői emlékműpélyről való sorok; népszertűen ismerteti a gabonafurinká ellen való védekezést az akácvirágot, a telefont. Az aktuális gazdasági életre egész sereg jó tanácsokat oszt. A kis lap, úgy látszik, súlyt helyez arra, hogy a falu gazdasszonyai is megtalálják a maguk olvasni valóját. A szépen illusztrált lap ára egy évre 3 korona. Félévre is elő lehet fizetni a Franklin-Társulatnál, Egyetem-utca 4.

— Nyári szórakozás. Kúzeledik a meleg nyár, hús szobákba vagy fürdőbe menekülünk a hőség elől. Az esték hosszúak és unalommal fenyegetnek. A szórakozás elűzi az unalmat. Es a legszebb, legnemesebb szórakozás az olvasás. Rendeljük meg tehát és olvassuk a legjobb szórakoztató lapot: a „Képes Családi Lapok“-at. Legjobb írók, költők, festők, divattudósítók együttes buzgalkodása teszi a „Képes Családi Lapok“-at a legjobb képes szépirodalmi hetilappá. Rendelje tehát meg férj — nejének; apa — felserdült leányának a „Képes Családi Lapok“-at, mely oly olcsó, hogy egy negyed évre csak 3 koronába kerül. Mutatványszámot ingyen küld a „Képes Családi Lapok“-kiadóhivatala: Budapest, VI., O-utca 12.

— „A Magyar Génius“ pinködi száma oly fényes kiállításban jelent meg, minőt már rég nem mutathat fel a hazai időszaki irodalom. A legkiválóbb művészek keltek ugrszólván versenyre, hogy kiválóan sikerült képekben, színes műmellékletekben bemutatassák a képzőművészet jelenét, Gondos reprodukciókban ismerjük meg a nagymesterek: Benczur Gyula, Strobl Alajos Magyar-Mannheimer és mások: alkotásait és ezekhez hozzájárulnak még ama képek, melyek Tornai Gyula, Kerustock Károly, Greguss Imre, Margitay Tihámér és más művészek legújabb festményeit ismertették meg a nagy közönséggel. A magyar képzőművészet mai törekvéseiről Vészi József ország. képviselő ir nagy jelentőségi nyilatkozatot, mi bizonyára országsszerte feltűnést fog kelteni. Ép oly érdekesek a többi művészeti tárgyú rovatok és hírek és Kabos Ede novellája, dr. Ince Henrik cikke a műértőkről, Lipthay Károly nézete a színházak előadásainál érvényesülő képzőművészetéről, Telekes Béla hangulatteljes verse a művészetéről. E vázlatos ismertetés

is igazolja minő nagy érdekű a Magyar Génius“, Basch Árpád e jelesen szerkesztett szépirodalmi és művészeti hetilapja A Magyar Génius“ előfizetési ára negyedévre 4 korona.

Felelős szerkesztő: Dr. Alföldy Árpád ügyvéd.

Kiadó-laptulajdonos: Oblát Károly.

Nyilttér.)*

Elismerést az érdeemesnek.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész ur Neunkirchen Böcs mellett, 1897. augusztus 11-én Altónálbó egyekek között a következő elismerő sorokat kapta:

Időköz 70 éves vagyok és 10 év óta izületi rheumatizmusban valamint Hámorri hordalossomódásában szenvedek s eddig segítségem nem lettem. Csak az Ön Wilhelm-féle antiarthritische, antirheumatische Blutreinigungsthee (vértisztítótea) szabaddított meg 3 het alatt minden b-jomtól teljesen.

Égy Önnek valamint a grófnének a kinek jelentést az újságban olvastam, legforróbb köszönetemet fejezem ki.

Legmélyebb tisztelettel.

Ackermann Keresztély

Altona, Hamburg mellett, Rothenstrasse 6.

*) Ezen rovatért nem felel a szerk

Aki vagyonát

legrövidebb idő alatt megduplázza, sokszorosiannal akarja, használnia a jelenlegi kiválóan előnyös időpontot. — Lelkiismeretes tanácsot ad

DAS GOLDLAND

melléklet a österr.-ung. Finanz-Rundschau ez. laphoz, HECS 1, Graben 28. Mutatványszám ingyen és bérmentve.

Hatóságilag nyilvánossági joggal felruházott gyári iskolánk részére a jövő iskola év kezdésétől, magyar nyelv oktatására, második

t a n i t ó t

keresünk. Német nyelv követeltetik — olyan kik egy szav nyelvből is jártasak előnyben részesülnek. Ajánlatik fizetési igényekkel és életpályá leírással ellátandók.

Beocsini Czementgyári Unió

Redlich Ohrenstein és Spitzer

Beocsin (Szerém megye.)

Házasulandók figyelmébe!

A fővárosi előnyösen ismert

Fodor József

● ● butorgyáros-czég ● ●

segédraktárait házlebontás végelt a következő évnegyedig (f. é. augusztus hó 1-ig) kiüríteni tartozik, a minélfogva elhatározta, hogy az óriásimennyiségben felhalmozott saját műhelyeiben készült butorzatait u. m. teljes hálószobákat, ebédőket és szalonokat a fentnevezett időig önköltségen árusítja.

Elárulsítási telep kisárólag:

V. Nádor-utca 2. szám (József-tér sarok.)

Kitűnőt jó munkátára legmesszebbemmel szavatosság nyújtatik. Szabad, márak engedény nélkül, s így tultartás ki van zárva.

A magyar kir. államvasutak nyári menetrendje.

Sommer-Fahrordnung der königl. ung. Staatsbahnen.

Érvényes 1901. évi május 1-től. — Gültig vom 1ten Mai 1901.

Budapest k. p. u.—Zimony—Belgrád.												Vissza		
Oda						Vissza								
k. expr.	szem. v.	lv. sz. sz.	gyors v.	szem. v.	szem. v.	k. expr.	szem. v.	szem. v.	gyors v.	szem. v.	lv. sz. sz.			
11.20	7.40		2.40	3.35	10.20	11.20	7.05	10.05	1.05	6.40				
2.44	12.33		5.47	8.23	4.05	7.57	11.50	5.20	9.46	1.66				
2.51	1.22	4.10	5.56		5.40	7.52	10.48	7.40	9.34	1.21	7.15			
	1.51	4.45			6.08		10.16	7.05		12.56	6.14			
	2.18	5.16	6.27		6.34		9.52	6.40	9.32	12.34	6.17			
	2.44	5.44	6.42		7.03		9.22	6.06	8.46	12.06				
	3.05	6.08	6.56		7.32		9.01	5.42	8.33	11.48				
	3.26	6.44			7.42		8.36	5.13		11.29				
	3.44	7.05			8.07		8.16	4.51		11.13				
4.23	4.06	7.30	7.41		8.29	érk.	6.18	4.24	7.50	10.52				

Szabadka—O-Becse.						Vissza		
v. v.	sz. v.	ind.	SZABADKA	érk.	v. v.	sz. v.		
5.10	1.37		SZABADKA	érk.	8.54	5.27		
5.38	2.05		Bekova		8.27	5.00		
7.00	3.28	érk.	ZENTA	ind.	7.01	3.40		
8.12	5.27		Ada		5.51	2.24		
8.35	5.42		Mohol		5.30	2.07		
8.55	6.02		Bács-Petrovosszellő		5.04	1.42		
9.21	6.38	érk.	O-BECSE	ind.	4.35	1.15		

Szeged-Rókus—Zenta.						Vissza		
v. v.	sz. v.	ind.	SZEGED-RÓKUS	érk.	v. v.	sz. v.		
4.15	2.05		SZEGED-RÓKUS	érk.	9.32	5.45		
4.40	2.29	ind.	Róske	ind.	9.09	5.23		
4.58	2.48	érk.	HORGOS (136)	ind.	8.50	5.05		
5.01	2.57	ind.	Horgos	érk.	8.38	4.56		
5.20	3.16		Bács-Martonos		8.20	4.38		
5.43	3.39		O-Kanizsa		8.06	4.24		
6.05	4.00		Adorján		7.37	4.00		
6.30	4.25	érk.	ZENTA	ind.	7.10	3.35		

Szabadka—Baja.						Vissza		
v. v.	sz. v.	sz. v.	SZABADKA	érk.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	
4.50	1.47	6.43	SZABADKA	érk.	9.37	12.43	10.28	
5.29	2.22	7.18	Csikéria		9.04	12.10	9.52	
6.10	2.54	7.50	Bács-Almás		8.42	11.48	9.23	
6.16	3.00	7.56	Almás		8.27	11.33	9.02	
6.45	3.26	8.25	Bikity-Borsod		8.02	11.08	8.34	
7.24	4.00	8.59	BAJA	érk.	7.25	10.32	7.43	

Baja—Ujvidék.						Vissza		
v. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	
4.00		1.15	ind. BAJA	érk.	9.15	6.50		
4.11		1.25	Bajaszállásváros		9.08	6.42		
4.25		1.38	Vaskút		8.53	6.26		
4.51		2.01	Gara		8.32	6.00		
5.09		2.16	Rigyica		8.17	5.35		
5.37		2.39	Sztanisics		8.00	5.12		
5.56		2.56	Gákova		7.36	4.40		
6.15		3.14	Nenadies		7.15	4.16		
6.25		3.23	erk. Zombor (étk.)	ind.	7.05	4.05		
2.55	6.51	3.51	ind.) Zombor (étk.)	érk.	6.30	11.18	7.00	
3.01	6.57	3.57	Zombor-vásártér		6.23	11.11	6.52	
3.11	7.07	4.07	Fernbach-szállás		6.14	11.02	6.41	
3.20	7.16	4.16	Zsárkóvács		6.06	10.54	6.32	
3.36	7.30	4.30	O-Sztlapár		5.52	10.40	6.15	
4.05	7.49	4.49	Bresztovác		5.37	10.26	5.52	
4.35	8.10	5.12	Hódságh		5.12	10.02	5.23	
5.11	8.35	5.37	Parabuty		4.53	9.45	4.54	
5.25	8.49	5.51	Paraga		4.32	9.25	4.29	
5.46	9.16	6.09	ind. GAJDOBRA	érk.	4.14	9.07	4.03	
6.00	9.30	6.23	Bulkesz		4.00	8.55	3.48	
6.22	9.45	6.38	Petrovác-Glozsán		3.49	8.44	3.34	
6.51	10.10	7.03	Futtak		3.20	8.16	2.53	
7.14	10.31	7.25	érk. UJVIDEK	ind.	2.55	7.55	2.15	

Szeged-Rókus—Szabadka.												Vissza.		
Oda						Vissza								
szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	veg. v.	veg. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.			
3.10	8.10	11.56	4.34	8.43	ind.	SZEGED-RÓKUS	érk.	7.01	11.00	3.26	7.46	12.18		
3.27	8.27	12.12	5.50	9.09		Rókus	ind.	6.42	10.44	3.10	7.30	12.01		
3.41	8.43	12.25	5.04	9.36		HORGOS	ind.	6.25	10.30	2.55	7.16	11.46		
3.55	8.57	12.39	5.17	9.57		Királyhalom		5.58	10.16	2.39	7.02	11.31		
4.10	9.11	12.53	5.31	10.17		Páltes		5.42	10.03	2.26	6.50	11.17		
4.22	9.22	1.04	5.42	10.35	érk.	SZABADKA	ind.	5.25	9.50	2.12	6.37	11.02		

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perzig terjedő éjjeli idő óraszámai kövér betűkkel vannak nyomtatva.
 A menetrend baloldali számai felülről lefelé, a jobboldaliak pedig alulról felfelé olvasandók.
 Anmerkung. Die Stunden von Abends 6 Uhr bis Morgens 5 Uhr 59 sind fett gedruckt.
 Die Zahlen auf der linken Seite sind von oben abwärts, und die auf der rechten Seite von unten aufwärts zu lesen.

Nyomtatóványok

intézetek, egy letek, tejszövetkezetek, ügyvédek, községek és kereskedők részére legelőször is kaphatók

Oblát Károly könyvnyomdájában ZOMBORBAN.

**TROPON-SÜTEMÉ-
NYEK** a legizletesebb és a leg-
táplálóbak.

**TROPON-CAKES(Bis-
cuits)** igen jóízű teasütemény, nagy
fehérnye tartalmánál fogva na-
gyon tápláló.

**TROPON-KÉTSZER-
SÜLT** táplálóból a közönséges kétszer-
sültnél. Tej, kávé, bor mellé
a legjobb sütemény egészségesek és bete-
gek számára.

**TROPON-KARLSBA-
DI-KÉTSZERSÜLT**

zsírmentes és azért igen könnyen emészthe-
tő sütemény gyöngégyomornak számára.

**TROPON-DIABETI-
KUS-KÉTSZERSÜLT**

elenyésző csekély liszt tartalma és nagy
fehérnye tartalma miatt a cukorbetegesek
legjobb tápláléka.

Minden gyógyszerárban kaphatók.

Utbaigazítást ad: Dr. Röder és Társa,
Dr. László Erigyes, oszt. magy. Tropon-
Bpest, VI., Gyár-u. 7. és táplisz-tgyári
III. Klosterneuburg—Bécs.

Egy csoda

a Svájcból.

Alulírott czég küld minden akármilyen
állásu egységnek, ulánvét mellett, alábbi a ke-
reskedő világban eddig még nem létezett
árért

csak három koronáért
vámmentesen 1 kütűnő pontosan járő 24-órái
lejáratu órát 3 évi jótállással.

Ezenkívül kap minden megrendelő egy
aranyozott finom fagonirozott óralánczot
ingyen mellékelve. Ha az óra meg nem fe-
lel, úgy szívesen kiesérítetik vagy az összeg
viszaküldetik.

Egyedül megrendelhető

Scweizer

Uhren-EngrosEtablissement
Basel-Horburg (Schweiz)

Kimutatható, sok ezer teljes megelégedés-
re küldetett szét.

Oidium betegsége

ellen a legjobb szer a

Dr. ASCHENBRANDT-féle

Rézkénpor.

Leszállított ára Budapesten: 50 kgos zsákokban á kg. 50 fillér; 10 és 5
kgos zsákokban á kg. 54 fillér.

Használata olesőbb, mert kevesebb kell belőle; biztosabb, mert a lomb-
hoz tapad, a szél le nem fújja; ajánlatosabb — mert a mustot nem büdösíti
— mint a tiszta kénpör vagy a kémáj.

A szőlő érését sietteti, a termés minőségét javítja.
Sok termelő megtakarított vele egy permetezést a peronosz-
pora ellen és megvédte vele szőlőjét az őszi rothadástól.

Számos magyar gazda bizonyítványa
kivánatra megküldetik.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“

BUDAPEST, (V., Alkotmány-utca 31. sz.)

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbizottak is.

Megbizott: **KÉSMÁRKY BÉLA**, Zombor.

A SZŐLŐ PERONOSZPORÁJA

ellen való védekezéshez legjobb anyag a

Dr. ASCHENBRANDT-féle

„Bordói-pör“.

Leszállított ára Budapesten: 50 kgos zsákokban á kg. 70 fillér, 10 és 5
kgos zsákokban á kg. 74 fillér.

Használata olesőbb, biztosabb, a levélhez jobban tapad mint a rézgálicz
a permetezőt sohasem dugítja.

A magyar-óvári m. kir. gazdasági akadémia növényélettani
állomása kísérletének fényes eredménye: 450 magyar gazda
bizonyítványa bárkinek díjtalanul megküldetik.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“

Budapest, (V., Alkotmány-utca 31. sz.)

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbizottak is.

Megbizott: **Késmárky Béla** Zombor.

Huzás visszavonhatatlanul

1901 Junius 25^{én.}

Főnyeremény

30.000 korona értékű

**Concordia sorsje-
gyek á 1 korona.**

ajánlja:

**Lugumerszky Plátó,
Nikolics István,
ZOMBOR.**